

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11



Teruel—Miércoles 15 de Diciembre de 1915



Núm. 535

F. Jover Martínez  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.  
TERUEL

## ASUNTOS LOCALES

### LABOR MUNICIPAL

Dejemos hoy en paz al «trust» político de Rivera, Ferrán y compañía, así llamado por nuestro valiente colega *Diario de Valencia* y tratemos por un momento de cuanto afecta a nuestro mejor vivir, sin que esto quiera decir que no hemos de volver a tratar de los fatídicos «trustistas»: sobre estos *ingleses* de la política turolense que así seguramente los llamaría el ya discutible jefe del partido conservador Sr. Dato, hemos de escribir mucho ya que en realidad no hemos empezado todavía la labor impuesta.

Dejemos por un día siquiera que descansen de estos ataques periodísticos los que para nosotros son irreconciliables enemigos en la política, no así de nosotros para ellos, que somos enemigos PERSONALES PRIMERO y políticos después.

Como a claros y sinceros nadie nos gana, nos expresamos así, llamando a las cosas por su nombre verdadero, sin abrigar el deseo que volvemos a reiterar, de que nuestros escritos encierren ofensa personal; nuestro proceder es muy otro al empleado por el «trust» y ello nos satisface mucho hacerlo constar así; en nuestros pechos de leales aragoneses y nobles turolenses (no es inmodestia) no anida el rencor ni la venganza personalísima, de lo que blasonar no pueden los que han llevado a la práctica la decapitación de algunos, bastantes empleados, por no ser devotísimos adoradores del difunto «trust».

Y cumpliendo la palabra dada de dejar en paz a los maribundos representantes de una política nefasta, pasemos a tratar a la ligera hoy, continuando otro u otros días, de la labor pendiente de realizar en el Con-

cejo y que los nuevos administradores de la ciudad están llamados a realizar aun cuando algunos de ellos no representen en la Casa la voluntad popular, toda vez que ella no los llevó.

Pero en fin, Concejales son y precisa la necesidad de que se impongan si desinterés y amor a la ciudad abrigan, de las obligaciones que han contraído con el cargo y las atribuciones que éste les dá, para cumplir con el deber, ya que tanto hay que hacer en el Municipio donde la gran obra esta sin empezar. Decimos la gran obra, porque si bien hay labor extensa por realizar, nada de más utilidad, de más provecho, de más todo, que acometer con voluntad la traída de aguas a Teruel para lo que sólo hace falta dos cosas alteradas y repetidas; voluntad y querer y querer y voluntad, que no habrán tenido los Ayuntamientos anteriores, cuando no lo han realizado.

Entendemos que, en el Municipio, puede hacerse política, por eso se lucha, pero opinamos, que la política mejor, es la de rivalizar los diferentes grupos que componen una Corporación, en administrar la casa; siguiendo este sistema, el pueblo, la masa imparcial, inclinarse por éste o aquél partido que laborase con más cariño por el bien comunal.

Por desgracia, ésto aquí no ocurre y así viven las areas municipales, escuálidas, sin dos pesetas pudiendo tener algunas; si esa casa no fuera una casa-amparo y las contemplaciones en el pago de impuestos no fueran en la proporción que son.

El caso de Villaspesa no tiene nombre y viene año tras año ocurriendo sin que haya quien ponga

coto inmediato a este abuso que los habitantes de la capital pagamos por no haber concejal con el valor cívico suficiente que ponga los puntos sobre las íes; y no negamos que habrá quien tendrá voluntad, existirá, si, pero carece de independencia y de lo expresado más arriba y francamente, hombres de este temple y condición, lejos de administrar, van a desgobernarnos y perder Teruel.

Desde tiempo inmemorial, que al Consistorio turolense han llevado representación más o menos numerosa republicanos, liberales y conservadores, es decir, todos menos el ayer llamado tradicionalista, que honrada y sinceramente creemos debiera tener en la casa también su representación ya que el no tenerla, quizá por la voluntad de los más, nos priva el poder ver si en ese partido grande o chico pero que existe, hay hombres de temple, de iniciativas, capaces de hacer labor útil y beneficiosa para todos, ya que todos convivimos juntos y debe unirnos una idea común, Teruel.

Y dejando para sucesivos artículos la labor pendiente de realizar en la Casa del Lugar como en los pueblecillos dicen, terminamos, para no hacernos pesados y conservarnos fuertes hasta que el «trust» hoy no tocado, sea aniquilado cual su tiránico y despótico proceder merece.

### Cantares aragoneses

Me casé entradico en años  
por tener quien me cuidase  
y ha resultau que, en efeto,  
no hay cuidau ca mí me falte,

Desde que amanece el día  
hasta que el sol se despide  
te veo haciendo bolillos...  
bolillos con las narices.

Solterón ha muerto el juez  
municipal de Albalate...  
¡El primer juez en mi pueblo  
que no se casó con naide!

Ni pobre ni desdichau  
te consiento que me llames:  
pan solo llevo en la alforja  
pus me lo masa mi madre.

Más prisa lleva tu madre  
per arreglar nuestra boda  
que el condutor del tranvía  
cuando se apean señoras.

Luis Sanz Ferrer.

FERMIN ROUMIER  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

### ALCANCE

Madrid, 13, 7 tarde

El Sr. Urzáiz al recibir hoy a los periodistas, les manifestó, aunque en términos jocosos su contrariedad por los augurios de algunos periódicos de que durará poco en el ministerio.

—Esto—decía—aparte de que es malo para el corazón, tiene el inconveniente de restar la confianza de las personas que le rodean a uno.

—Media hora llevo leyendo las disposiciones sobre trigos y aun no he podido verlas todas. Son muchas, como ustedes ven, por el mamotreto. Y produce cierto disgusto tener que comenzar rectificando cosas, cuando lo agradable sería continuar en un todo la marcha emprendida por el antecesor.

Desde 1901 hasta aquí—continuo diciendo—he encontrado una casi novedad, que representa una agravación: y es que actúan mucho más los intereses locales o particulares que los generales. Se censura el centralismo y todo lo esperan del Poder central.

Debía haber en las provincias, o zonas, o regiones, unos organismos que decidieran sobre todas las cosas locales, provinciales o municipales, porque los Gobiernos no deben ser de y para las regiones o las poblaciones o las zonas. La intervención de los Gobiernos debería ser como el recurso supremo, algo así como la intervención quirúrgica es a ciertas enfermedades.

Ayer celebré una larga conferencia con los Sres. Borbolla y Luca de Tena. Y no creo yo que una ley especial como esa se hiciera para perjudicar a los sevillanos, sino para favorecerles.

—Respecto a los cargos—dijo—aun no he hablado nada con nadie, por lo visto, los que lanzan nombres y propósitos saben más que yo. Esta dilación acusa dificultades para la elección. Yo no tengo compromisos con nadie, ni nadie me ha hablado. Como el Rey creo que va a estar ocho días fuera, supongo que se le mandará la firma de los cargos que quedan por proveer.

Martin.

José Borrajo  
Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2.

## HASTA CUANDO!

Mansas son las horas que pasan por nosotros, acariciándonos con la quietud y el silencio extraños a la lucha. Y nosotros sentimos el deleite egoísta de hallarnos defendidos, por la distancia, del fragor estruendoso del combate.

Es el mismo deleite que se siente, cuando en la noche helada del invierno percibimos el repiqueteo del granizo en los cristales del balcón, mientras nos hallamos aborujados entre pesadas mantas, esperando somnolientos la laxitud confortadora del sueño.

Son momentos de placer inefable para el hombre, aquellos en que se ve disfrutando señaladas venturas, que otros, desventurados, envidiarían; son momentos de placer intensivo porque el hombre lleva en la naturaleza de su espíritu el instinto egoísta de todas las especies inferiores de la escala zoológica.

El ser humano que pretende poseer un alma pensadora e inmortal, un alma cuya fe avanza por las tinieblas eternas de lo desconocido, para llegar a comprender el Génesis de todo lo existente; el ser humano que mereció la revelación divina de su conciencia esculpida en las tablas de la Ley, no ha sabido despojarse, en su evolución progresiva, de esta pasión insita del egoísmo.

Esta, y ninguna otra pasión, es la que nubla la luz de la Verdad, cuya incandescencia expande sus rayos eternos por el cielo, por la tierra y por el alma del hombre, grande como la Verdad misma cuando nada la ciega; pero tenebrosa y mezquina cuando el egoísmo la oprime.

Esta y ninguna otra pasión es la que perturba el equilibrio de nuestras facultades, sobre las cuales deben descansar la paz y el bienestar de los pueblos.

No existe delincuencia humana que no gire alrededor del egoísmo, como no hay un planeta en el Cosmos que no describa un círculo alrededor del sol...

¡Neutralidad, neutralidad! claman los poderes y los pueblos de las naciones que no firmaron compromisos diplomáticos para esta espantable conflagración tantos años presentida; y ese clamoreo unánime de neutralidad es el sentimiento exotérico del egoísmo humano...

Nadie sabe ocultarlo. Todos convenimos, sí, que el estrago espantoso de la guerra no es propio de las civilizaciones actuales, ni de las religiones cristianas; todos sentimos germinar en el alma una emoción interna de piedad y de angustia ante el espectáculo cruento de los pueblos que luchan; todos compadecemos a las víctimas; todos execramos a los que creemos culpables... Pero todos permanecemos inmoviles, con inmovilidad de sayones ante los esteriores del ajusticiado...

¿Para qué sirven las leyes y los Códigos si los pueblos colectivamente no saben respetarlos? ¿Para qué sirven las fronteras si no pueden detener a los pueblos invasores? ¿Para qué sirven los ejércitos si no saben mantener el bienestar y el orden que es su misión sagrada? Y el amor ¿para qué sirve a los hombres, fuera del espasmo genésico, si no bastan sus inefables dulzuras para fraternizarnos con amorosos vínculos...?

No llegan a nosotros los quejidos fabriles de los combatientes que agonizan; ni percibimos el hórrido estampido de la artillería; ni presenciarnos el éxodo angustioso de los pueblos fugitivos, caminando por campos asolados sobre despojos fúnebres, entre patrullas de invasores. Pero sabemos que la guerra, vanguardia de la peste, diezma los ejércitos, derroca las ciudades, destruye las industrias y las fábricas y arrasa los sembrados... Sabemos que la miseria y el hambre destrozan a zarpazos mortales, multitudes humanas enloquecidas por deplorables errores colectivos. Sabemos que el credo cristiano, cuya exaltación proclaman anglicanos, calvinistas y católicos, preconiza el amor a nuestros semejantes... Sabemos que la Paz es la plegaria universal que más grandes mercedes puede alcanzar de Jehová para edulcorar las amarguras de esta vida; y sabiendo todo esto, no obstante dejamos que prosiga la lucha encarnizada, como si no fueran semejantes nuestros los que en ella sucumben.

Muchos millones de hombres son los que combaten; pero son más millones los que permanecen neutrales, y es delictiva la quietud que disfrutan, porque acudiendo todos a sofocar el fuego de la guerra, éste se extinguiría.

Luis Cambrenero.

## CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL

Dr. CASANOVA DALFÓ

Tratamiento del CANCER lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel) queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis eczemas y aplicaciones ginocológicas. Emanatorio de gran radioactividad bajos, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc.

Calle de San Vicente, 151, Valencia.

## DE LA VIDA EJEMPLAR

### Una dama condecorada

Una señora de Ronda, D.<sup>a</sup> Carmen Abela García, acaba de ser condecorada con la cruz blanca del Mérito militar por haber construido a sus expensas, llevada de su patriotismo, un gran cuartel con todos los adelantos modernos.

Dicho cuartel ocupa el sitio en que estuvo enclavado el anterior, construido en tiempos de Carlos III.

El Ayuntamiento de Ronda, carecía de recursos para levantar otro cuartel que sustituyese al que acababa de derribarse, y fué entonces cuando doña Carmen Abela García decidió co-tear la obra.

Es la primera vez que se otorga a una dama la cruz blanca del Mérito militar.

El cuartel, que lleva el nombre de la Concepción, Patrona del Cuerpo de infantería, será entregado al Estado uno de estos días. El Conde del Serrallo, que es quien propuso la recompensa y que se proponía salir de Marid el sábado, 25, para asistir al acto, irá sin duda en esa o en otra próxima fecha que se determine, a Ronda, si no como ministro, como general.

## DEL MOMENTO

### LA PAZ LEJANA

Como las víctimas de un accidente seterradas vivas prestan oído a todo rumor de fuera que les anuncia el momento de la salvación, así los hombres enterrados en el pozo de esta angustia indecible que la guerra engendra, vivimos con el oído siempre alerta, para escuchar el más leve rumor que pueda traernos la promesa de la paz soñada.

Estos días últimos teníamos como un vago presentimiento de que nuestros afanes empezaban pronto a verse cumplidos.

No se sepa que hilos misteriosos nos traían como una vibración de paz.

Sin ningún fundamento sólido en que apoyarla, sentíamos que la esperanza renacía. Percibíase como un rumor sordo que anunciaba buenas nuevas.

Más todo se ha ido a barato. El vago rumor se ha extinguido. La paz está lejana, muy lejana. Lo dicen aún con altiva fanfarria los que en el brunal forcejeo consumen locamente sus energías.

Si pudo parecer que el cansancio les rendía, que extenuados, ya que no contritos, inclinábanse a poner término a la apoepya odiosa, era sencillamente que estaban tomando aliento para reanudar con mayor ímpetu la obra destructora...

No hay que hacerse ilusiones. La paz está lejana. Tal vez más lejana hoy que el día mismo en que estalló la guerra.

Aunque los estrategas de mesa de café opinen lo contrario, es evidente que ninguna de las naciones beligerantes se proponía ir tan lejos cuando todas se lanzaron a la peligrosa aventura de esta guerra sin precedentes.

Más diremos, de haber sabido unos y otros combatientes hasta qué inconcebibles extremos les llevaría el rencor seguramente que no habría llegado a sonar el primer cañonazo. La diplomacia, tan sabia en todas las malas artes, hubiera encontrado una fórmula decorosa para que Europa consintiese el despedazamiento de Serbia que en este caso actuó no ya de manzana de la discordia, sino de gota de agua que colma el recipiente lleno, haciendo desbordar el líquido que contenía.

Pero unas veces sin querer y otras queriendo, entre todos han enmarañado de un modo tal la ya bien enredada madeja, que ahora no hay quien sepa, no ya como desenredarla, pero tampoco por dónde cortar las hebras llenas de nudos.

Repitémoslo con desconsuelo. La paz está lejana. Acaso más lejana hoy, que el mismo día de comenzar la guerra.

Este convencimiento lleva al ánimo un gran dolor. Dolor, por los pueblos que se desangran enfebrecidos. Dolor también, y temor, por la pobre patria nuestra porque mientras la espantable conflagración dure, no hay paz segura para ninguno de los pueblos comprendidos entre las riberas del Báltico y del Mediterráneo.

Es una verdad terrible, que querríamos ocultarnos a nosotros mismos, pero que emerge avasalladora del fondo de nuestros optimismos.

El caso de Grecia es de una elocuencia desconcertante. Más ajeno a la contienda y más distante del lugar en que se inició que el pueblo heleno, apenas había otro en Europa. Y sin embargo ahí está entre la espada y la pared, o lo que es lo mismo, entre los cañones germánicos que le amenazan desde tierra y los buques aliados que le amenazan desde el mar.

Con una torquedad y una entereza admirable resistió halagos e imposiciones. Más de nada le ha valido su resistencia. Lejos de inclinarse respetuosamente ante su neutralidad, fielmente entendida y observada, los dos grupos de naciones en guerra la atenazan firmemente, con propósitos estranguladores.

Después de esto ¿quién puede decir que se verá libre del general trastorno? Nadie, absolutamente nadie. De tal magnitud es el incendio provocado en el corazón de Europa, que sus llamas pueden chamuscar el mundo entero.

Y cada día que pasa es el peligro mayor. No habiendo podido localizarla, la guerra corre; como lava hirviente, como fuego, en todas direcciones, sin detenerse ante fronteras ni ante tratados.

Como una tromba de sangre y de ruina invade Bélgica, llega a Italia, luego a los Dardanelos, y a Turquía y a Bulgaria y a Persia... Probablemente llegará también a Rumanía a Grecia, a Egipto, a la India... ¿quién sabe a dónde?

Nuestra España sigue alejada del turbión. Agazapada en su agujero como una pobre alimaña sorprendida en pleno descampañ por el ulular de la tragedia feoza, escucha y mira medio muerta de angustia y de miedo. Sencilla y generosa, no sufre tanto como por el dolor de los demás, por el dolor de sus propios temores.

Bien está la generosidad, humana y cristiana; pero no hay que perder de vista que vivimos en tiempos nada propicios a las generosidades.

No hay que hacerse ilusiones. La paz está lejana, muy lejana. Cada día de guerra es un peligro para los países neutrales. Singularmente para los países neutrales que contemplan la tragedia paralizados por la angustia y el terror.

Bien que lloremos por el prójimo en tribulación; más no por eso hemos de abandonarnos a los caprichos crueles del azar.

Sin dejar de llorar el mal ajeno, debemos afilar uñas y dientes, cosa precisa para vivir en estos días aciagos.

Afilar uñas y dientes, entiéndase bien; no para pedir plaza de tragediantes; voluntarios; sino para poner a cubierto de malvadas rapacidades, la dignidad y la independencia que valen tanto como la vida.

## HACIENDA

El señor Delegado ha recibido autorización para abrir el pago de los haberes del corriente mes el día 18, a todas las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta Delegación.

LÉANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

## CONCURSO de DIARIO TUROLENSE

Para dar a conocer los tres mejores *entrefilets*, se abre un concurso que será premiado por esta Redacción en la siguiente forma:

- Primer premio. Un año de suscripción a este periódico.
- Segundo idem. Seis meses.
- Tercer idem. Un trimestre.

### BASES

El asunto no podrá exceder de doce líneas de una columna del DIARIO, en prosa o verso, tratando de política local, debiendo ser las alusiones ingeniosas, cultas y sin encerrar agravio personal.

Se elegirán los que a juicio de la Redacción de este periódico lo merezcan quedando en libertad de insertar además de los tres elegidos, cuantos se nos envíen si los consideramos publicables.

Todos irán dirigidos en sobre cerrado, por correo, al Director de DIARIO TUROLENSE, conteniendo aparte el nombre del autor.

Los trabajos anónimos se tendrán por no recibidos y advertimos que, como la Dirección se hace responsable, los nombres de los autores no serán conocidos del público si el interesado lo desea.

El plazo de admisión termina el día 22 publicando *entrefilets* a medida que los vayamos recibiendo con su número correspondiente.

## Palabras de un mundano

### OPORTUNIDAD DEL HUMORISMO

Un grupo de jóvenes artistas españoles ha inaugurado recientemente una Exposición de humorismo. Nada más oportuno en los momentos actuales.

Mientras Europa está en plena tremolina guerrera, nosotros, ajenos a cuanto fuera de nuestro país ocurre, debemos regocijarnos, divertirnos y aprovechar lo mejor posible el tiempo. Nada más agradable que ver los toros desde la barrera y que asistir desde lejos a este género de luchas formidables, en las cuales los hombres se destrozan los unos a los otros con increíble crueldad.

Es la verdadera ocasión para que nuestro buen humor nativo se muestre en toda su lozanía y en toda la fuerza de su fecundidad y prodigalidad.

El humorismo es una de las características más notables del espíritu español. Lo hemos cultivado en todos los tiempos y en todas las circunstancias. Lo hemos cultivado antes y después de ponerse el sol de nuestros dominios y cuando no se ponía el sol en nuestros dominios; antes de ser grandes y cuando dejamos de ser grandes.

Si nuestras artes, en su realismo crudo y seco, se han mostrado en una fórmula humorística, no hay razón alguna para que el ingenio español persiga derroteros distintos de lo que conoce bien y lo son grates.

No hay por qué invocar sentimientos humanitarios cuando se trata de humorismo. El humorismo debe carecer de blandura y suavidad para ser violento y enérgico. No es su misión la de reformar las costumbres, sino la de hacer

reír, acaso la de despertar en el público un placer muy inferior al de la pura contemplación estética.

La Exposición de humoristas viene ahora muy a cuento. Es la nota que nos separa de toda preocupación trascendental y reflexiva para hacernos reír.

Conocemos, pues, de los momentos de deleite que los dibujantes humoristas nos procuran con sus obras jocundas y pintorescas.

PICKWICK.

## SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

### COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Martes 14 Diciembre.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<i>4 por 100 Interior</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	70'00
» E de 25.000 » » »	70'15
» D de 12.000 » » »	70'75
» C de 5.000 » » »	72'25
» B de 2.500 » » »	74'30
» A de 500 » » »	74'25
» G y H de 100 y 200.....	74'00
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00'00
» D de 12.500 » » »	00'00
» C de 5.000 » » »	00'00
» B de 2.500 » » »	00'00
» A de 500 » » »	86'75
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	00'00
» E de 25.000 » » »	00'00
» D de 12.500 » » »	91'50
» C de 5.000 » » »	92'35
» B de 2.500 » » »	92'50
» A de 500 » » »	94'00
<i>(ES TAMPILLADO)</i>	
<i>4 por 100 Exterior</i>	
Serie F de 24.000 pesetas	00'00
» E de 12.000 » » »	76'60
» D de 6.000 » » »	77'00
» C de 4.000 » » »	78'00
» D de 2.000 » » »	00'00
» A de 1.000 » » »	78'25
» G y H de 100 y 200	00'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
<i>al 4'50 por 100 a dos años</i>	
Serie A de 500 pesetas	101'25
» B de 5.000 pesetas	101'20
<i>al 4'75 por 100 cinco años</i>	
Serie A de 500 pesetas,	101'40
» B de 5000 pesetas.	101'40
ACCIONES	
Banco de España	455'00
Compañía A. de Tabacos	272'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Unión Española de explosivos	000'00
París a la vista	90'96
Londres a la vista	25'16

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

Marchó anoche a Madrid el diputado provincial Sr. Vilatela.

— Procedentes de Teruel, han llegado a Castellón con el fin de pasar la temporada de invierno, la señora viuda y familia del que fué nuestro buen amigo D. Apolonie Torres. (q. e. p. d.)

### ANIVERSARIO

Mañana se dirán misas, en la parroquia de Santiago durante toda la mañana, en sufragio del alma de D.<sup>a</sup> Emereciana Jordán, esposa del industrial D. Sebastián Asensio.

Es de creer que dadas las simpatías que la finada contaba y las que tiene

su familia, dichos actos religiosos se han de ver muy concurridos.

— En el convento de monjas de Santa Teresa, tendrá lugar mañana a las nueve la misa de Requiem, por el eterno descanso de D. Santiago Villanueva, beneficiado de la Catedral de La Seo de Zaragoza y tío queridísimo de nuestros amigos los hermanos Villanueva que con nosotros conviven.

Al dar esta noticia, reiteramos a la familia estimadísima, nuestro sentido pésame.

## AYUNTAMIENTO

Esta mañana se ha celebrado la subasta de los pastos del monte de Santa Bárbara no habiéndose presentado ningún postor.

# Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 4'0.

La mínima de esta madrugada, —7'6.

El pasado domingo, en el tren correo de Calatayud, y en las inmediaciones de Calamocha, registróse un suceso sobre el cual no nos hicimos eco, en atención a no ser nuestro deseo amargar más el estado de ánimo en que por el suceso citado, se encontrarán los encargados del servicio que solo demuestran con la conducta que observaron, un inagotable sentimiento de caridad y de compasión para el que sufre, no tenido en cuenta por el doble criminal que huye de la justicia.

Sabíamos hace tiempo que un concejal antiguo amigo nuestro, que como liberal obtuvo el acta, habiase ofrecido por causas que desconecemos, a un personaje conservador que en Teruel habita, el cual le indicó como era natural, se pusiera a las órdenes del señor Gobernador.

Con respecto a este cambio político que no censuramos, sabemos algo más, pero no hace falta expresarlo de momento, como no se trate de desmentarnos.

Así las cosas, ahora resulta que se vuelve de nuevo a sus filas primitivas pretendiendo la presidencia del Ayuntamiento.

Garantizamos el primer cambio; del segundo, no estamos enterados.

Se nos dice, que hace unos días, en el río Guadalaviar, echaron gran cantidad de cloruro, destruyendo arrobas de pescado sobre todo truchitas pequeñas.

Esta salvajada habrá quedado impune como otras tantas porque los salvajes autores, burlarían la vigilancia.

Llamamos la atención del celoso Presidente de la sociedad de pesca, por si este hecho criminal les era desconocido.

En el tren correo ha pasado esta mañana la compañía que dirige el maestro Caramba, que va a Valencia donde actuará una temporada.

Va a terminar el año 1915, con el cual cesan los concejales elegidos el año 1911 y el edil republicano Sr. Perruca va a dejar la casa, sin ver conseguido el

que la calle de San Juan se adoquine en su totalidad, como ha venido pidiendo y a instancia suya se acordó.

Igualmente correrá el mismo camino, el deseo de este concejal sobre la conducción de féretros al Cementerio y en cuyo asunto, la Comisión de Gobernación no ha tenido tiempo material de dar informe.

¿Por falta de valor o por ceder a presión determinada?

Su presidente lo sabrá.

El mixto de Calatayud, llegó anoche a Teruel con más de una hora de retraso.

Ignoramos las causas.

Mañana jueves, escogida función de cine en el salón «Parisiana» proyectándose bonitas películas.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato, Comercio, 1.<sup>a</sup> enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

## Especies superiores

Ya han llegado las superiores especies y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amanteo 1. TERUEL

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 15 4-15

## Los Gobernadores

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que ha ordenado a los nuevos gobernadores que inmediatamente vayan a sus provincias respectivas y que como ciertamente son varios los que por motivos de salud y por otras causas desean otras provincias, para poderles complacer en lo posible habrá en breve una pequeña combinación.

Lo esencial de momento,—ha dicho el Ministro—es que se posesionen de sus cargos.

## Jordana a Madrid

Dentro de unos días es esperado en esta Corte el alto Comisario de España en Marruecos, general Jordana.

## Inundaciones

Un telegrama de París dice que a causa de los grandes temporales se han producido inundaciones en toda la región de Remiromow.

El río Moselle se ha desbordado, causando daños en varios edificios.

## De la guerra

En la Mesopotamia los árabes atacaron a un destacamento francés.

Estos tomaron la ofensiva rechazando al enemigo con grandes pérdidas.

**EMPLEADO** Se necesita uno para recorrer toda la provincia con sueldo y comisión. Razon: San Benito, 8.

**ERNESTO ELIPE**  
 Venta de Platería y de toda clase de  
 relojes con máquinas garantizadas.  
 Taller de reparaciones, 27, San Juan  
 27.-TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de  
 a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-  
 TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-  
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de  
 alpargatería y cordelería, es la de SI-  
 MÓN PESCADOR, Mercado 20.

# Compre Vd. un estómago por 4 pesetas

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá  
 que resistirá a todas las enfermedades del mis-  
 mo. La caja se dá  
 en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tezal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana  
 y comer con apetito?  
 no dejes de visitar  
 «La Madrileña», mañico.  
 Para los días de Pascua  
 gran surtido allí tendrás  
 en licores y fiambres  
 que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican sub-tituciones del servi-  
 cio de Africa a todos los reclutas cor-  
 teados del actual reemplazo, contrata-  
 ción antes del sorteo. Precios y condi-  
 ciones dirigirse a D. Manuel Castanera  
 Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los  
 REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-  
 varro, San Benito, 8, en Teruel; y a  
 D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al  
 cañiz.

## ¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que  
 tanto os hace sufrir.  
 Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso  
 "ENE BROL"  
 se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general  
 que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA.

## ::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-  
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

**Sebastián Navarro**

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.  
 Corsés cómodos para señoras delicadas  
 Fajas ventrales para señora y caballero  
 Tirantes, Sostenedores  
 y demás artículos  
 Especialidad en las medidas.

## J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza  
 Y  
 OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
 como nacionales; basta que se indique el autor  
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)--

DE

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.  
 En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
 crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
 dades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS